

# 2012 马失前蹄

## 美国中期选举民主党大败

美国中期选举2日开锣,目前投票结果已经陆续揭晓,打着“变革”旗号上台的奥巴马这次成为了变革的对象。投票结果显示,共和党赢得众议院435席中的多数席位,获得控制权。民主党在参院的席位将缩减,但预计仍能获得50席以上席位,掌握控制权。由此,美国国会也陷入分裂。

### 最佳主角——共和党

#### 共和党夺回众院控制权

今年中期选举,众议院435个席位将全部改选,参议院100个席位中有37个要改选,37个州的州长也要更换。目前民主党掌控255个众议院席和59个参议院席,共和党则拥有178个众议院席和41个参议院席,另有2个众议院席空缺。

共和党只要再赢得39个众议院名额就可重掌众议院。美国电视网络称,根据出口民调,共和党可轻松达到这个目标,美国CNN的预测是,共和党可增加50个众议院席。

截至北京时间昨日11点,民主党已经取得117个众议院席和47个参议院席,共和

党则取得170个众议院席和40个参议院席。

美国几大电视网2日晚预测,共和党能在当天举行的中期选举中赢得国会众议院控制权。这个结果意味着民主党议员佩洛西将终结其已达4年的议长生涯。她是美国史上第一位众议院女议长,而来自共和党的众议院少数党领袖约翰·贝纳将可能取代她。

共和党在参院的首场胜利发生在阿肯色州。尽管阿肯色州一直是民主党的天下,但民主党参议员、参院农业委员会主席布兰奇·林肯由于支持奥巴马的医疗改革等政策,不幸被共和党众议员约翰·布瑟曼挑落马下。

在印第安纳州,长期担任该州参议员的民主党人伊万·拜伊年老退休,原共和党参议员丹·考特斯击败民主党众议员布拉德·埃尔斯沃斯,顺利当选。

在俄亥俄州,身为前众议员和小布什政府预算主管的共和党人罗伯·波特曼击败该州副州长、民主党人李·费谢尔,顺利接管共和党人乔治·沃伊诺维奇退休后留下的参议员席位。

### 最佳配角——茶党

#### 为共和党胜选立功

茶党在佛罗里达州和肯塔基州率先取得了两场胜利,该党支持的共和党候选人马尔科·卢比奥和兰德·保罗分别赢下了这两个州的参议员席位。茶党的这两场胜仗当然也是共和党在参院的巨大收获。不过,另一位茶党候选人克里斯

蒂娜·奥唐奈却在特拉华州输给了克里斯托弗·昆斯,没能拿下副总统拜登留下的参议员席位。

布鲁金斯学会美国国内政治问题专家高尔斯顿分析说,代表新兴保守主义势力的“茶党”运动在此次选举中为共和党胜选立下汗马功劳,并可能促其在政策主张上“向右转”。

### 悲剧角色——奥巴马

#### 奥巴马2012年选举前路艰难

美国民主党在昨日的中期选举中大败,显示美国选民对奥巴马执政不力的不满,使得奥巴马总统的连任之路出现重大挑战。

47%民主党员认为,2012年总统初选,奥巴马将在党内面临重大挑战。重要竞选赞助人更明确告知白宫,奥巴马最好在12月底前决定是否竞选连任。如明年声望进一步下滑,某些赞助人可能“劝退”奥巴马,否则,可能会支持纽约市长彭博以无党派候选人身份竞选总统。

美国中期选举通常被视为民众对总统政绩的“公投”。出口民调结果显示,在这次选举中,共和党势头强劲,不仅夺回众院多数党地位,而且在民主党原本占优的参院也扩大了“地盘”。而执政的民主

党只保住了在参院的微弱多数党地位,“两院分治”格局已经形成。

奥巴马执政以来,共和党在一切立法议程上几乎都不合作。有专家担心,两党分化问题短期内可能加剧,使国会政治陷入僵局。

与此同时,中期选举反映出的民心所向,让民主党开始反思过去两年的施政策略。民主党在此次选举中屈居下风,主要原因在于选民对目前糟糕的经济现状和高失业率不满。

此次中期选举中,经济议题成为绝对主题,伊拉克及阿富汗战争等对外政策议题并未受到太多关注。专家认为,鉴于两党在对外政策上的分歧,国会两党力量对比的变化势必对美国对外政策产生影响。

### 对华——主题不变

#### 从长期看中美关系趋好

在中期选举后,奥巴马政府在内外外交等方面的政策是否会发生变化,尤其是中美之间的关系走势如何成为外界普遍关注的焦点。复旦大学国际问题研究所常务副院长、美国研究中心主任沈丁立分析指出,就美国民众最关心的经济政策,可能还要等到国会议员具体当选情况出炉后再作定夺,而中美关系从长期来看,一定是越来越好的。

在为中期选举展开的竞选活动中,无论是民主党还是共和党的竞选人都竞相骂中国,尤其是对中国的人民币汇率问题妄加指责。此前在美国国会众议院通过的人民币汇率法案,预计将于本月中旬在参议院投票表决。沈丁立对此表示,汇率法案不会在参议院获得通过。他介绍说,美国要解决国内的经济问题,并不是人民币升值就能解决的,因为人民币升值只能改变中国对美国出口的问题,而无法解决美国向国外出口商品的问题。

他还指出,美国借助人民币汇率问题敲打中国,只是为了顺应民意。谈到中美两国长期的关系,沈丁立认为将会是越来越好。星报综合报道

